2023-2024学年云南省大理州九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: fe767b1d-d34a-4e1f-9ca6-0eff1919c0e7]1.对电流跟电压和电阻之间的关系进行了大量实验研究并得出规律的科学家是(    )
A. 欧姆	B. 安培	C. 伏特	D. 焦耳
[bookmark: 4eb26cc7-f81d-49b3-bc4e-b64a84addec1]2.关于内能，下列说法中正确的是(    )
A. 温度为的物体没有内能
B. 热传递是改变物体内能的唯一方法
C. 双手摩擦生热，是通过做功改变物体内能的
D. 同一个物体的机械能增加，其内能也一定增加
[bookmark: e8bda27a-7885-49cd-882e-2e8b53f3bde5]3.图表中所示的四种做法中，符合安全用电要求的是(    )
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	继续使用绝缘皮破损的导线
	用沾了水的手触摸电灯开关
	用湿毛巾擦拭正在发光的灯泡
	用绝缘棒挑开通电的裸导线

	①
	②
	③
	④


A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
[bookmark: 83d19ff2-2d04-40b1-a458-b7e0da4f2dbd]4.对于欧姆定律的理解，下列说法中正确的是(    )
A. 公式表明：电阻与电压成正比，与电流成反比
B. 公式表明：导体中的电流与导体两端的电压成反比
C. 导体中电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比
D. 公式表明：导体两端的电压U是由通过它的电流I决定
[bookmark: dc4a8e81-fb02-4085-83d9-bf6c9b8173bc]5.如图所示的是某款榨汁机的工作原理图，榨汁机的工作状态由开关和开关控制，当杯体放在主机上时自动闭合，指示灯亮起；再闭合，电动机工作启动榨汁。下列电路图符合上述要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: c70fafd0-6843-4046-9558-8c66c0b41a3a]6.质量之比为3：2的两种液体，当它们吸收相同热量时，升高的温度之比为3：2，则甲、乙两种液体的比热容之比为(    )
A. 3：2	B. 1：1	C. 4：9	D. 9：4
[bookmark: 5876f8ae-c56c-4d14-8abb-fc70b7f18b40]7.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压和灯泡电阻都保持不变。闭合开关当滑动变阻器的滑片P由中点向右移动时，下列判断正确的是(    )
A. 电流表和电压表的示数都减小   B. 电路总功率变大
C. 灯泡功率变小                 D. 变阻器功率变小
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 355d181e-355f-40c8-ab40-eac8ab97d791]8.[image: ]如图所示的电路中，甲灯泡比乙灯泡亮。则下列描述中正确的是(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: 8cb92a55-5888-4492-be4d-e917a869b2d4]9.小辉家买了一台无人机航拍器，可以实时传输图片，如表是它的部分参数，下面说法正确的是(    )
	X55W航拍版

	飞行时间：10分钟

	飞行距离：10m

	锂电池：

	充电时间：分钟


A. 锂电池充满电后的电能是6660J	B. 给航拍器充电时将电能转化为化学能
C. 无人机的锂电池的输出电压约为220V	D. 无人机在空中飞行时将化学能转化为内能
[bookmark: bde5bae4-418e-43ca-8650-708c5784cade]10.如图甲所示的电路中，电源两端电压保持不变，闭合开关S，在滑动变阻器的滑片P从右端移动到左端的过程中，读出相应的电流表和电压表的示数，记录实验数据。根据数据作出的关系图象如图乙所示。下列说法中正确的是(    )

[image: ]
A. 电源两端电压为
B. 电路总功率最大时，电流表的示数为
C. 滑动变阻器的最大阻值是
D. 电压表示数最大时，电路总功率最小
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: bbd1ffdb-1ca7-4291-bf5f-024d92f7d6db]11.阳光明媚的春天，漫步在雪峰湖国家湿地公园，空气弥漫着花香，这是______现象。公园里有供游人休息的木椅，通常情况下，木椅属于______选填“导体”、“绝缘体”或“超导体”。
[bookmark: 25b6d71f-8fe3-420f-8744-ad6468c5eada]12.[image: ]现在许多宾馆都利用房卡取电，如图所示。只有把房卡插入槽中，房间内的用电器才能使用。房卡的作用相当于家庭电路中的______，房间里各用电器之间是______联的。
[bookmark: 59de4180-2b95-4021-8c7a-21c1de82aa95]13.[image: ]如图所示，将A、B两个金属片插入柠檬制成的水果电池，用电压表测量。水果电池的电压，则该电池的正极是______选填A或；若想获得的电压，需要把______节这样的水果电池串联起来。
[bookmark: 1bb69a48-c8c6-411e-b581-ec61912cdd5f]
14.如图甲所示是电阻R和灯泡L的图像，由图可知，电阻R的阻值是______。将电阻R和灯泡L接在图乙电路中，S闭合，电流表示数为，则电源电压为______ V。
[image: ]
[bookmark: 8eaf799b-fd83-4ad5-99fc-2dce2676387e]15.[image: ]如图是在山东省科技馆看到的静电游戏“怒发冲冠”，这是因为人接触静电球时，电荷通过人体传到头发上，由于头发带上______“同种电荷”或“异种电荷”而使头发竖起来。经检验头发带负电，则钢球______“得到电子”或“失去电子”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: f1f34b8d-5ee7-4385-a84e-2955b59d0e03]16.[image: ]如图是手电筒的结构示意图，请在虚线框内画出它的电路图。
[bookmark: 99a07da3-316b-403c-b9f9-108686b1e620]
17.[image: ]如图所示，虚线框内是一台灯旋钮开关的内部电路简图，通过它可控制台灯的通断和亮度。请将电路图连接完整，使其符合安全用电的原则。
五、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: be7de42d-1ac1-4e15-b357-8139e02d1887]18.小明同学比较沙子和水的比热容，实验装置如图甲、乙所示。
在两个相同的易拉罐内分别装入初温、______相同的沙子和水；
实验中用两盏相同的酒精灯进行加热，可以通过比较______选填“升高的温度”或“加热时间”来反映两种物质吸收热量的多少；
用两盏相同的酒精灯同时加热沙子和水，加热过程中需用玻璃棒不断搅拌，搅拌的目的是：______，测得实验数据如表格所示；
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	温度
	沙子
	18
	22
	29
	37
	45
	-

	
	水
	18
	19
	21
	23
	25
	27


时，温度计显示沙子的温度如图丙所示，其读数为______；
分析数据可得沙子的比热容______选填“小于”、“等于”或“大于”水的比热容；
实验通过计算水吸收的热量等于燃料完全燃烧放出的热量，得到的燃料热值与实际相比是______选填“偏大”或“偏小”，你认为出现这样情况的主要原因是：______；
上述实验中，主要用到的科学探究方法有转换法和______法。
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[bookmark: be7acf2c-b103-4dd0-a87c-eebac895452a]19.某班同学分组探究“导体中电流与导体电阻的关系”。选用三节新的干电池作为电源，选用的定值电阻的阻值分别是、、、，提供的实验器材还有开关、电流表2只、电压表2只、规格合适的滑动变阻器一只、导线若干。
小王在检查实验仪器时，发现电流表的指针偏向“0”刻度线的左侧，产生这个现象的原因是______；选填“A”或“B”
A.电流表正负接线柱接反了
B.电流表没有调零
小王调整好电流表后，把的电阻接入电路，闭合开关，适当调节滑片的位置。电流表的示数如图丙所示，此时滑动变阻器接入电路阻值为______，断开开关S，把的电阻换成的电阻，再次闭合开关后，应将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右”端移动，这一过程中眼睛要一直观察电压表示数的变化；
另一组同学也按图甲连好完整的电路后，闭合开关，发现电流表无示数，电压表指针发生明显偏转，则故障为：______。
[image: ]
[bookmark: 6a00774c-2376-42b6-8291-deeab701b375]20.如小珍在“测量小灯泡额定功率”的实验时，老师只给她提供了如下器材：标有“”的小灯泡、电源电压不变、滑动变阻器、开关、单刀双掷开关、电压表、阻值为的定值电阻、导线若干。她根据所给定的器材经过认真思考后，设计了如图甲所示的实验电路。
该实验的原理是______。
小珍连接电路时，开关应处于______状态：闭合开关前滑片 P应置于滑动变阻器的最______选填“左”或“右”端。
闭合开关将拨到拉点______选填“a”或“b”，移动滑片P，使电压表的示数为______ V。
在确保整个电路安全情况下，保持滑片P位置不变，将开关拨到另一触点，此时电压表的示数如图乙所示，其数值为______ V；通过计算可知流过小灯泡的电流是______ A，小灯泡的额定功率是______ W。
	[image: ]


[bookmark: e18aa219-8326-4ea9-b4e7-e7d2b974fc16]21.在实验桌上有如下器材：一个保温烧瓶烧瓶内装有适量的煤油、温度计和阻值一定的电阻丝、满足实验要求的学生电源、滑动变阻器、电流表、开关、若干导线。小海想利用这些器材探究“电流通过电阻时产生的热量与电流的关系”，如图所示是小海连接的电路。
小海要想完成此实验，还需添加的一个测量工具是______；
实验过程中，电流通过电阻时产生热量的多少用______来反映；
利用该实验中所用到的器材还可以探究“______”。
	[image: ]



六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 2bc7e01b-23ec-4333-a639-b74efa9bd3fd]22.[image: ]如图是某品牌电水壶，其铭牌上标有“220V 1210W”。求：
加热电阻丝R的阻值多大？
电水壶正常工作，将5kg的水加热到，水吸收的热量是多少？
电水壶正常工作，将5kg的水加热到，标有“”的电能表的转盘转了2000转，则电水壶的工作效率是多少？


[bookmark: 8ec9535c-270f-4b73-a01f-9132fdd17fc4]23.如图甲所示是某品牌电饭锅简化电路图，和均为电热丝阻值不随温度发生变化，为温控自动开关，使电饭锅处于加热或保温状态，电饭锅的额定电压为220V。某次煮饭时，该电饭锅正常工作，总功率P随时间t变化的图象如图乙所示。问：
内，电饭锅处于______选填“加热”或“保温”，此时电饭锅中的电流是多少？
本次煮饭中电饭锅在内消耗的电能；
电热丝、的阻值。
[image: ]
七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 3578f1ff-69cf-40c6-92f2-c8fe9a8d54fd]24.阅读短文，回答问题。
石墨烯--改变世界的神奇新材料一片碳，看似普通，厚度为单个原子，却使两位科学家获得诺贝尔奖，这种全新材料名为“石墨烯”。
石墨烯是目前世上最薄、最坚硬的纳米材料，作为电导体，它有着和铜一样出色的导电性：作为热导体，它比目前任何其他材料的导热效果都好，而且它几乎是完全透明的，利用石墨烯，科学家能够研发一系列具有特殊性质的新材料。比如，石墨烯晶体管的传输速度远远超过目前的硅晶体管，因此有希望应用于全新超级计算机的研发；石墨烯还可以用于制造触摸屏、发光板，甚至太阳能电池。如果和其他材料混合，石墨烯还可用于制造更耐热、更结实的电导体，从而使新材料更薄、更轻、更富有弹性，从柔性电子产品到智能服装，从超轻型飞机材料到防弹衣。甚至未来的太空电梯都可以以石墨烯为原料。因此，此应用前景十分广阔。
硅晶体用来制作二极管，发光二极管具有______；
最近国外研究人员通过引入由多层石墨烯制成的交替散热通道，解决了交通信号和电动汽车中使用半导体材料散热的难题，这是利用石墨烯的______填选项前的字母；
A.透光性好    B.硬度大    C.导热性好    D.导电性强
石墨烯有希望应用于全新超级计算机的研发，是因为______；
石墨烯是目前世上至今发现的最薄、最坚硬的纳米材料。针对这一发现同学们提出了以下几个问题，你认为最有价值且可探究的问题是______填选项前的字母
A.“石墨烯为什么很薄？”
B.“石墨烯的硬度与石墨烯的厚度、面积有什么关系？”

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，即欧姆定律。
故选：A。
知道物理学家的名字并且知道物理学家的贡献，本题根据对科学家的认识写出答案。
本题考查了学生对物理学史了解与掌握，是一道基础性题目。
2.【答案】C 
【解析】解：
A、一切物体都具有内能，温度为的物体也有内能，故A错误；
B、改变物体内能的两种方式：做功和热传递，故B错误；
C、双手摩擦生热，是通过做功改变物体内能的，故C正确；
D、物体的内能与机械能没有关系，同一个物体的机械能增加，其内能不一定增加，故D错误。
故选：C。
一切物体在任何时候都具有内能。
改变物体内能的两种方式：做功和热传递，改变物体内能的两种方法是等效的
物体的内能与机械能是两种不同形式的能量。
本题考查内能、热量、温度之间的关系，改变内能的方式以及内能和机械能的关系，是一道热学综合题。
3.【答案】D 
【解析】解：A、继续使用绝缘皮破损的导线，容易发生触电事故，故A不符合安全用电要求；
B、生活用水是导体，用沾了水的手触摸电灯开关，容易发生触电事故，故B不符合安全用电要求；
C、生活用水是导体，用湿毛巾擦拭正在发光的灯泡，容易发生触电事故，故C不符合安全用电要求；
D、发生触电事故时，如果无法迅速找到电源开关，可以用绝缘棒挑开通电的裸导线，故D符合安全用电要求。
故选：D。
使用绝缘皮破损的导线容易发生触电事故；
生活用水是导体，据此判断；
发生触电事故时，应先切断电源再施救，或用绝缘棒挑开通电的裸导线。
本题主要考查了生活中有关安全用电的知识，为基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、电阻是导体本身的一种性质，与导体两端的电压和通过的电流无关，故A错误；
BC、根据欧姆定律的内容：通过导体的电流跟这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比，故C正确，B错误。
D、电压是形成电流的原因，电流与电压成正比，不是导体两端的电压U是由通过它的电流I决定，故D错误。
故选：C。
电阻是导体本身的一种性质，与材料、长度、横截面积、温度有关，与导体两端的电压和通过的电流无关；
欧姆定律的内容：一段导体中的电流跟这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比。电压是形成电流的原因。
知道影响电阻大小的因素，并且知道导体的电阻与导体两端的电压和通过的电流无关，但可以根据欧姆定律计算出电阻的大小。
5.【答案】B 
【解析】解：当杯体放在主机上时自动闭合，安全指示灯亮起，说明该电路是接通的，即能控制灯泡；此时电动机不工作，说明电动机和灯泡是并联的；再闭合，电动机启动榨汁，这说明和电动机串联在一个支路中，所以开关在干路中，故B正确。
故选：B。
串联的各电路元件相互影响，不能独立工作；并联的各电路元件互不影响，能独立工作；根据题意确定两开关与电动机、灯泡的连接方式，然后分析电路图答题。
根据电路元件是否相互影响，判断出它们的连接方式，相互影响为串联，互不影响为并联；
根据开关的控制作用，确定开关的位置，控制整个电路，开关在干路上，单独控制某个用电器，开关在支路上。
6.【答案】C 
【解析】解：由题知，：：2，：：2，，
因为，得：
解得：：9。
故选：C。
知道两物体的质量之比、升高的温度之比、吸收的热量相同，利用吸热公式求两物体的比热容关系。
本题采用公式法求比值，学生要灵活的运用公式进行计算，要细心，防止因颠倒而出错。
7.【答案】D 
【解析】解：由图知，灯泡与变阻器并联，电流表测通过变阻器的电流，电压表测电源电压，所以滑片移动时电压表的示数不变；
当滑动变阻器的滑片P由中点向右移动时，变阻器连入电路中的电阻变大，由欧姆定律可知，通过变阻器的电流变小，即电流表示数减小；
由可知，变阻器功率变小；
并联电路各支路互不影响，移动滑片时，灯泡两端的电压不变，通过灯泡的电流不变，根据可知，灯泡的功率不变；
变阻器功率变小，灯泡功率不变，所以电路的总功率变小；
综上所述，D正确。
故选：D。
灯与变阻器并联，电流表测通过变阻器的电流，电压表测电源电压，故电压表示数不变；
当滑动变阻器的滑片P由中点向右移动时分析变阻器连入电路中的电阻变化，由欧姆定律分析电流表示数变化，根据分析变阻器的功率变化；根据并联电路的特点分析灯泡的功率变化，进一步可知电路总功率的变化。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律的电功率公式的运用，关键是电路的识别。
8.【答案】AD 
【解析】解：AD、灯泡的亮度取决于灯泡的实际功率，因为甲灯泡比乙灯泡亮，所以甲灯泡的实际功率大于乙灯泡的实际功率，即，故A正确；
C、甲、乙两灯是串联关系，串联电路中各处的电流都相等，因此，故C错误；
B、根据公式的变形可知，，故B错误；
D、根据的变形可知，，故D正确。
故选：AD。
灯泡的亮度取决于灯泡的实际功率；先根据亮度判断出实际功率的大小，再根据串联电路的特点判定电流的大小关系；再根据公式的变形确定电压的大小关系；最后根据的变形即可确定电阻的大小关系。
解决本题的关键是掌握决定灯泡亮度的因素实际功率，然后从实际功率入手，再根据功率公式逐一分析即可。
9.【答案】AB 
【解析】解：A、锂电池充满电后的电能：，故A正确；
B、给航拍器充电时将电能转化为化学能储存起来，故B正确；
C、由表格参数可知，无人机的锂电池的输出电压约为，故C错误；
D、无人机在空中飞行时主要将电能转化为机械能，故D错误。
故选：AB。
根据求出锂电池充满电后的电能；
电池充电时将电能转化为化学能储存起来；
由表格参数可知无人机的锂电池的输出电压；
无人机在空中飞行时将电能转化为机械能。
本题考查电功的计算、电池使用过程中的能量转化，是一道基础题。
10.【答案】ABC 
【解析】解：根据电路图可知，闭合开关S，与串联，电流表测量电路电流，电压表测量两端电压；
A、滑动变阻器连入电路的电阻为0时，电路的电流最大，由图乙可知，此时两端电压为，即电源电压为，故A正确；
B、因为电源电压不变，根据可知，在电压一定时，电路的电流最大时，电路总功率最大，由图乙可知，最大电流为，故B正确；
C、当电路的电流最小时，变阻器连入电路的电阻最大，根据串联分压原理可知，此时滑动变阻器两端电压最大，由串联电路的电压特点可得，此时滑动变阻器两端电压为，此时电流最小为，由可得，滑动变阻器的最大阻值：，故C正确；
D、滑动变阻器连入电路的电阻为0时，电路的电流最大，由图乙可知，此时电压表示数即两端电压最大且为，根据可知此时电路总功率最大，故D错误。
故选：ABC。
根据电路图可知，闭合开关S，与串联，电流表测量电路电流，电压表测量两端电压；
滑动变阻器的滑片P在最左端时，滑动变阻器接入电路的阻值为0，电路为的简单电路，电路电流最大，电源电压等于两端电压；
根据可知，在电压一定时，电路的电流最大时，电路总功率最大；
当电路的电流最小时，变阻器连入电路的电阻最大，由串联电路的规律及欧姆定律求出变阻器的最大电阻；
根据进行分析。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用，关键是从图中获取有效的信息。
11.【答案】扩散  绝缘体 
【解析】解：空气弥漫着花香，是花的芳香烃分子跑到了空气中，两种物质互相进入对方，是一种扩散现象；
通常情况下，木椅不容易导电，属于绝缘体。
故答案为：扩散；绝缘体。
要解答本题需掌握：扩散现象说明，一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
不容易导电的物体是绝缘体；容易导电的物体是导体。
本题考查了扩散现象和绝缘体的定义，属于基础知识的考查，难度不大。
12.【答案】总开关开关并 
【解析】解：房卡可以控制用电器的工作，不插入插槽中，所有房间内的用电器都不工作，所以房卡相当家庭电路干路上的总开关开关；
房间里各用电器之间工作情况是互不影响，所以各用电器之间是并联。
故答案为：总开关开关；并。
开关的作用是控制电路的通断，串联电路中开关控制所有用电器，并联电路中干路的开关控制所有用电器，支路的开关控制本支路用电器；
串联电路各用电器工作情况互相影响，并联电路各用电器工作情况互不影响。
本题要求掌握开关的作用和串并联电路的工作特点，联系生活实际会辨认，会解释。
13.【答案】B 3 
【解析】解：
电压表在连接时，电流必须从正接线柱流入、从负接线柱流出，此时指针向右偏转；图中电压表的指针向右偏转，说明与电压表正接线柱相连的B金属片是该电池的正极；
由图知，电压表选择的是小量程，分度值是，此时的示数是；
因串联电路中各部分电压之和等于总电压，所以，如果想获得的电压，需要把3节这样的“水果电池”串联起来。
故答案为：B；3。
据电压表的正确使用规则可知，电流必须从正接线柱流入、从负接线柱流出，故我们可以根据指针的偏转情况和所连的接线柱来判断电池的正负极。
先判断电压表的量程，而后据分度值读出此时的示数，据串联电路电压的规律分析即可判断。
本题考查了水果电池的制作和正负极的判断及串联电路电压的规律，是一道实验探究题，中等难度，故同学们应细心处理。
14.【答案】10 7 
【解析】解：根据图象可知，R为定值电阻，由可得电阻R的阻值：；
由电路图可知，电阻R和灯泡L串联，电流表测电路中的电流，
串联电路中各处的电流相等，由图象可知，当电流时，，，
则电源电压：；
故答案为：10；7。
由图示图象可知，R的电流与电压成正比，即R为定值电阻，根据图像得出电阻两端电压与对应的电流，然后由欧姆定律求出电阻阻值；
由图示图象求出电流对应的电阻与灯泡两端电压，然后由串联电路特点求出电源电压
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律公式的应用，关键是能从图象中得出正确的信息。
15.【答案】同种电荷  失去电子 
【解析】解：山东省科技馆看到的静电游戏“怒发冲冠”，这是因为人接触静电球时，电荷通过人体传到头发上，由于头发带上同种电荷而使头发竖起来，经检验头发带负电，头发得到电子，则钢球失去电子。
故答案为：同种电荷；失去电子。
同种电荷相互排斥；
不同物体对电子的束缚能力不同，束缚能力强的物体容易得到电子带负电，束缚能力弱的容易失去电子带正电。
本题考查了电荷间的相互作用，属于基础题。
16.【答案】解：用导线将电源、灯泡以及开关顺次连接起来，如下图所示：
[image: ] 
【解析】手电筒电路为基本电路，即用导线将电源、灯泡以及开关顺次连接起来即可。
本题考查了电学方面的作图，要求学生规范作图，电路图中导线和各元件要连接好。基础性题目，比较简单。
17.【答案】解：由安全用电的原则可知，用电器的开关应该接到火线和用电器之间，如图所示：
[image: ] 
【解析】从安全用电的角度分析，用电器的开关应该接到火线和用电器之间，具体的接法是：火线首先过开关，再过用电器，回到零线上。
本题考查了家庭电路的连接，属于基础题目。
18.【答案】质量  加热时间  使沙子和水受热均匀  52 小于  偏小  由于燃料不能完全燃烧，燃料燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热  控制变量 
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，故在两个相同的易拉罐内分别装入初温、质量相同的沙子和水；
实验中用两盏相同的酒精灯进行加热，由转换法，可以通过比较加热时间来反映两种物质吸收热量的多少；
用两盏相同的酒精灯同时加热沙子和水，加热过程中需用玻璃棒不断搅拌，搅拌的目的是：使沙子和水受热均匀；
时，温度计显示沙子的温度如图丙所示，温度计分度值为，其读数为；
分析数据可知，加热相同时间，水升温慢，可得沙子的比热容小于水的比热容；
由于燃料没有完全燃料，燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使小于，所以利用此实验方法计算出煤油和菜籽油的热值比真实值要偏小些。
上述实验中，主要用到的科学探究方法有转换法和控制变量法。
故答案为：质量；加热时间；使沙子和水受热均匀；；小于；偏小；由于燃料不能完全燃烧，燃料燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热；控制变量。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
为使沙子和水受热均匀，加热过程中需用玻璃棒不断搅拌；
根据温度计分度值读数；
根据燃料没有完全燃烧和放出的热量有损失分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
19.【答案】右  R断路 
【解析】解：小王在检查实验仪器时，发现电流表的指针偏向“0”刻度线的左侧，说明电流表指针没有处于零刻度线，产生这个现象的原因是电流表没有调零，故选B；
把的电阻接入电路，闭合开关，适当调节滑片的位置，电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则定值电阻两端电压为：；
通过定值电阻的电流为，根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压为：，根据欧姆定律可知此时滑动变阻器消耗的功率为：
；
实验中，当把的电阻换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要增大滑动变阻器两端的电压，由分压原理，要增大滑动变阻器电阻阻值，故应把滑动变阻器滑片向右端移动，这一过程中眼睛要一直观察电压表示数的变化；
串联电路中，各用电器相互影响，此时电流表没有示数，说明电路断路，电压表有示数，说明R断路。
故答案为：；；右；断路。
电表使用前要调零；
根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出定值电阻两端的电压，根据串联电路的电压特点得出滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律得出滑动变阻器接入电路的阻值；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑动变阻器滑片移动的方向；
串联电路中，各用电器相互影响，此时电流表没有示数，说明电路断路，电压表有示数，说明R断路。
本题探究导体中电流与导体电阻的关系实验，考查了电流表读数、欧姆定律的应用及故障分析等知识。
20.【答案】断开  右   
【解析】解：
测量小灯泡额定功率的实验原理是。
为了保护电路，小珍连接电路时，开关应处于断开状态；由图甲知，闭合开关前滑片P应置于滑动变阻器的最大阻值处即右端。
为测量小灯泡额定功率，闭合开关S，应将拨到触点a，此时电压表测灯泡两端电压，移动滑片P，使电压表的示数为，此时灯泡正常发光；
在确保整个电路安全情况下，保持滑片P位置不变，将开关拨到另一触点，即触点b，此时电压表测灯泡与定值电阻的总电压，电压表示数应大于，
所以，由图乙知，电压表应使用量程，分度值，其示数为，
由串联电路特点和欧姆定律可得灯泡正常发光的电流：
，
则小灯泡的额定功率：。
故答案为：；断开；右；；；；；1。
测灯泡功率的实验的原理是；
连接电路时，开关处于断开状态：闭合开关前滑片P应置于滑动变阻器的最大阻值处；
图中有电压表，能测出灯泡电压，根据串联电路的特点和欧姆定律得到通过定值电阻的电流从而得到灯泡电流，由即可计算灯泡的功率，由此分析解答。
本题是特殊方法测灯泡额定功率，只有电压表和已知阻值的定值电阻时，关键是利用电路特点得到灯泡正常发光时的电流。
21.【答案】停表  温度计示数的变化  电流通过导体产生热量与通电时间的关系 
【解析】解：要探究“电流通过电阻产生的热量跟电流大小是否有关”，必须控制电阻和通电时间相同，改变电流大小，所以需要在电路中串联一个滑动变阻器，通过移动滑片来改变电路中的电流大小；实验中用停表来控制通电时间相同；
根据可知，实验中应通过比较温度计示数的变化来比较电流通过导体时产生的热量的多少；
在不改变器材和电路连接的情况下，该实验方案还可以探究的问题是电流通过导体产生热量与通电时间的关系，即：在电阻R和电流I不变时，改变通电时间，比较电流通过电阻时产生热量的多少。
故答案为：停表；温度计示数的变化；电流通过导体产生热量与通电时间的关系。
实验需要测量加热时间，需要用到停表；
温度计示数的变化反映了液体温度的变化，反映了液体吸收热量即电流产生热量的多少；
在该实验中应用了控制变量法，首先找到它们相同的物理量，再找到它们不同的物理量，便可知还可以探究电流通过电阻时产生的热量与什么因素的关系。
本题探究“电流产生的热量与电阻大小的关系”，考查转换法和控制变量法、归纳法的运用及串联电路的规律、焦耳定律的运用。
22.【答案】解：由得加热电阻丝R的阻值为：
；
水吸收的热量：
；
消耗的电能为：
，
电水壶的工作效率是：
。
答：加热电阻丝R的阻值为；
电水壶正常工作，将5kg的水加热到，水吸收的热量是；
电水壶的工作效率是。 
【解析】已知电热水壶的额定功率和额定电压可求得加热电阻丝R的阻值；
根据算出水吸收的热量；
根据算出消耗的电能，由算出电水壶的工作效率。
本题考查了电功率公式、吸热公式、电功公式以及效率公式的应用，是一道电热综合题，难度不大。
23.【答案】保温 
【解析】解：由图甲知当开关S闭合，断开时，电路仅接入电路，再闭合，和并联，电路总电阻变小，总电流增大，由知电功率增大，故仅S闭合时电饭锅处于保温状态，S和都闭合时，电饭锅处于加热状态，由图乙知功率小，电饭锅处于保温状态，开关S闭合，由图乙知，由知，解得。
由图乙知，加热和保温时间均为15分钟，电饭锅在内消耗的电能。
只闭合S时，只有接入电路，为保温状态，则电热丝的阻值为
；
S、同时闭合，与并联，电饭锅为加热状态，此时的电功率为；
的阻值为 ；
答：保温；电饭锅中的电流为2A；
本次煮饭中电饭锅在内消耗的电能为；
电热丝的阻值为、的阻值为。
由图甲知当开关S闭合，断开时，电路仅接入电路，再闭合，和并联，电路总电阻变小，总电流增大，由知电功率增大，故仅S闭合时电饭锅处于保温状态，S和都闭合时，电饭锅处于加热状态，由图乙知保温功率、加热功率和内保温和加热各用的时间，由可得到保温时电路中的电流，由可得到本次煮饭中电饭锅在内消耗的电能，由欧姆定律可得到的阻值，用加热功率减去保温功率得到电阻的功率，由公式 得到的阻值。
本题要掌握开关处于不同状态时电路的连接方式，熟练运用欧姆定律、电功和电功率公式解题。
24.【答案】单向导电性  C 石墨烯晶体管的传输速度远远超过目前的硅晶体管  B 
【解析】解：硅晶体是半导体，用来制作二极管，发光二极管具有向导电性；
多层石墨烯制成的交替散热通道，解决了交通信号和电动汽车中使用半导体材料散热的难题，说明石墨烯由很好的导热性，故选C；
石墨烯应用于超级计算机的研发，石墨烯晶体管的传输速度远远超过目前的硅晶体管。
针对石墨烯很薄，硬度很大，决定了它的作用很特殊，可以提出这样的问题：石墨烯的硬度与石墨烯的厚度有什么关系？或石墨烯的硬度与石墨烯的面积有什么关系？或石墨烯的硬度与石墨烯的厚度、面积有什么关系？，故选B。
故答案为：单向导电性；；石墨烯晶体管的传输速度远远超过目前的硅晶体管；。
二极管是由半导体做成的器件，它具有单向导电性；
石墨烯制成的交替散热通道，说明石墨烯的导热性能好。
认真读课文，得出结论。石墨烯晶体管的传输速度远远超过目前的硅晶体管，因此有希望应用于全新超级计算机的研发。
在依据情景提出问题时，首先要找出情景所提出的问题是什么，然后要找出问题与生活中的应用之间的关系，提出较有价值的探究问题。
给出物理课外知识的材料，要认真阅读材料，结合物理知识用材料内容回答问题，在中考中出现在频率较高。提出问题是科学探究过程的首个重要环节，也是物理科学研究中重要的一个环节。
第1页，共20页

image2.png




image3.png
Fa




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png
>
15 225 g/

/A
05

:





image12.png




image13.png




image14.png
10)

03

02}

01 23435





image15.png
(-

Wi




image16.png




image17.png




image18.png
idiid

T

60760
£ 50¥50
4040

7 A





image19.png




image20.png
N




image21.png




image22.png




image23.png
tmin

25 30





image24.png




image25.png




image1.png




